A PROPOS DU CALCUL
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Pag d’exclusivité dans le choix des métho-
des et des procédés, tel est notre mot d'or-
dre.

Conséquence : variété dans le choix et la
présentation du probleme et des exercices.

A coOté du probleme tel] quon le rédige
d’ordinaire, il y a place pour :

1o Probléeme sans question. Suivi du « Cal-
culez tout ce que vous pouyz calculer »,
cher a Gal.

20 Probleme dent on a les données mais
dont il faut imaginer 1’énoncé.

3° Probieme qui admet plusieurs solutions
avec réponses différentes, J'en donne un
exempla pius loin.

40 Probleme & donnéeg incomplétes, Il faut
deviner la donnée qui manqug et, suivant le
cas, la demander au maitre ou la chercher:

50 Probiéme a données superfiues, Dans
les débuts, il faudra prévenir leg enfants qu’il
y a ung ou plusicurs données inutiles.

6° Probieme d’aprés croguis,

To Probléme dont ’énoncé est en desmdn e,
Il faut d’abord rédiger un autre énoncé plus
ciair en présentant les données dans un
ordre meilleur. -

8o Probléme dont en a les opérations en
désordre mais pas d’énonceé,

90 Probléme dont il faut rechercher les
signes. Exemple: un terrain a

Longueur Largeur
Valeur ds 1m? 125m ? 64m
dutterrain 226 e e e
Valeur
OB e . A e e e

100 Probléme attrape. Un piéton fait 6 km, .
a lheure. Combien feront 3 piétons ensem-

ble ?

11° Probiéme dent I’énoncé a des données
incohérentss (p. ex.: m, dam, dm).

120 Probleme de révision, introduit par mé-
prise dans une série de problémes tout dif-
férents.

13 Probléme amusant nécessitant un ef-
fort @’imagination des situations,” c’est une
_sorte de probléme attrape. (Voir plus loin :
le dernier d:s ploblemes de cette série se
rattache plutot a la catégorie suivante.) ;

14 Probléme ou exercice ayant pour but
d'exercer a la recherche méthodique, Exem-
ples

a) De combien de facons 4 convives : A, B,

C, D, pourront-ily se placer autour d'u-
ne table carrés ?

b) Vouléz-vous jouer aux dés avec moi ?

Noug joutrons avee 2 dés avec lesquels
on peut amensr : 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,
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9, 10, 11 et 12. Je prendrai 5 de ces
nombnes : 5, 6, 7, 8, 9 et je vous en
laisserai 6. Je vous laisserai: 2, 3, 4,
10, 11, 12, Mais vous gagnez plus sou-
vent que moi ! Vos numéros sortent
plus souvent que les miens, C’est qu'il
y a plus de facons de former vog nom-
bres que de chercher les miens, Apres
une recherche méthodique, on voit que,
en moyenne, sur 36 coups, je¢ gagnerai
24 fois et lenfant 12 fois.

¢) Decombien de facons différentes peut-on
habiller une poupée qui a : 2 bonnets
différents, deux robeg différentes et 2
paires de chaussures, l'une noire, l'au-
tre jaune ?

***

Si le choix des problemes doit étre surtout
déterminé par les intéréts enfantins, leur
résolution €t leur correéction doivent dépen-
dre deg exigences du développement naturel
de lintelligence des enfants.

En fait, 1¢ probléme du choix ne peut étre
isolé, lorsqu’on choisit un probleme, il faut
songer aux suites de ce choix.

Partir de l’enfant, ce n’est pas seulement
partir des intéréts de l’enfant, c’'est encore
tenir compte de ges possibilités et deg parti-
cularités de sa pensée,

Me piacant & ce point de vue, je dois dire
que la plupart des fiches auto-correctives de
probléemes ne me donnent pas satisfaction.

Pour 1'éléve, la correction du probléeme est
un but; ce qui lintéresse, avant tout, c’est
de savoir si sa réponse est bonne ou mau-
vaise et l'emploi d’'une fiche auto-corrective
peut le satisfaire.

Pour le maitre, cette correction n’est qu’un
moyen de se rendrei compte des possibilités
de l'éleve et den assurer le développement.
Comme ’écrit Maysonnave (L’Educateur 15-1
1939), « dans la recherche de la vérité, des
démarches heureuses ou malheureuses sont
également utiley si on les examine a la lu-
miére d’'une critique objective, y I’erreur et
la découverte, écrit Wallon, ont entre e¢lles
« une solidarité intime et nécessaine ».

L’emploi d’un fichier auto-correctif de pro-
blémes, g'il n’est soigneusement limité, peut
entrainer la tendance & faire des problémes
en trop grand nombre, par imitation plutot
que par raiconnement véritahls Cette ten-
dance ramene a l'usage maintes fois con-
damné, du probléeme-type. Elle permet d’ob-
tenir deg succés aux examens, 3 la condition
que les probléemes d'examen ne soient pas
trop nouveaux pour les candidats.

S .

Examinons d'un peu plus prés les incon-
vénients de la correction faite, par I’éléve,
a l'aide d’une fiche.

Deux cas peuvent se présenter :

1o Ta réponse de Iéléeve €t celle de la
fiche ne sont pas semblables.
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a) L’imprécision du probléme peut parfois
permettre- d’y donner plusieurs répon-
ses exactes, Exemple : « Quelle longueur
de corde faudrait-il pour ficeler dans lés
deux sens un paquet de 0,556 m. de
long, 0,38 m. de large €t 0,30 m. de haut,
en comptant 0,15 m. pour la nceud ? »
Ce probleme admet trois réponses exac-
tes : 3,21 m.; 3,37 m. et 3,71 m.
L’éléve a pu apporter a seu calculs une
précision illusoire ou insuffisante. Il
faut, par e€xeémple, lui faire comprendre
que la distance de plantation de deux
arbres ne se calcule pas a 1 mm. pres.

20 La réponse de léleve €t ceile de 1a
fiche sont semblables.

a) La solution de I’éleve renferme des er-
reurs qui se compensent, par exémple :
double erreur dans la place des virgules.
La solution deg 1'éléve est mal orden-
née, welle n’est ni courte, ni claire. Un
enscignement du calcul qui négligerait
ces défauts ne serait pas pleinement
éducatif.

La méthode de résolution de I'éléve est
défectucuse et il ne s'en rénd pas comp-
te. Il faut lui en faire comprendre les
raisons, Voici un extrait de notre livre
d’éleve du cours élémentaire qui en
fournit un exemple =

~

b

~

b

(6]

~

Probléme :
« Avant-hier, I'épicier avait 145 kg de sucre.
« Hier, il en a vendu 76 kg €t en a recu 50 kg.
« Combicn avait-il de kg a ja fin de la jour-
« nég d’hier ? »
1re Solution
Aprég la vente il restait
145 kg 76 kg = 69 kg de sucre.
L’épicier avait €n fin de journée :
69 kg 4+ 50 kg = 119 kg.
2¢ Solution :
L’épicier a <u o
145 kg — 76 kg = 69 kg de sucre.
Il lui en restait hier soir :
195 kg — 76 kg = 119 kg.
Remarques. — 1o Cg¢gy deux solutions don-
nent la méme réponsg : 119 kg. -
20 TLiks calculs qui conduisent a cette ré-
ponse supposent que I’épicier a récu du su-
cre, soit avant ses vent:s, soit apreés.
On peut se pass:r de ccg suppositions qui
sont peut-étre fausses toutes les deux
3¢ Solutien :
Hier, la provision de 1'épicier a diminué de:
76 kg — 50 kg = 26 kg.
Il Jui en nestait donc en fin de journée :
145 kg — 26 kg = 119 kg.
Dans un probléme, il est bon que les cal-
cuclis ticnnent compte des faits et de leur
ordre,

d) La méthodc de résolution de la fiche

q’qst pas toujours adaptée aux possibi-
lités de raisonnement de I'enfant et ce-
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lui-ci peut se croire obligé d’imiter un
mode de raisonnement qui est préma-
turé pour lui.

Je veux, de ce fait, donner un exemple
cheisi entre bzaucoup d’autres.

Les Instructiong officielles, du 20 septem-
bre 1938, pour les Cours Supérieurs, recom-
mandent I’emploi dés quotients unitaires
exacts en remplacement deg méthodes de
Réduction. & 1'Unité et de Regle de Trois.
Apres avoir, dans notre livre du maitre, lon-
guement exposé cette innovation, nous écri-
vions : « Dans les probléemes, dits de Régle de
Trois, ’emploi des quotiénts unitairey exacts
permet d'éviter I'usage de quotients unitaires
approchés (méthode de Réduction & 1I'Unité)
et da substituer & lautomatisme des... fois
moins..., fois plus, une méthode plus satis-
faisante au point de wvue mathématique...
Mais cet émploi nécessite des esprits plus
aptels a ’étude du calcul. Pour de nombreux
€éléves des Cours Supérieurs, il est prématuré.

En conclusion, nous ne condamnons pas
l'usage des quotients unitaires exacts, mais
il faut étre prudsnt et ne 1’employer qu’avec
des éléves capables d’en tirer profit. »

Aussi, lorsque Freinet écrit « Pour ce
qui concerne le calcul et les problemes, vous
pourrez mettre en piéces un manuel d’arith-
meétique (livhe du maitre). Vous collez un
carton. jaune les demandes et un carton
rouge les réponses », je ne peux étre d’ac-
cord avec lui, surtout en ce qui concerne les
problemes pouvant admettre plusieurs solu-
tions.

La solution du livre du maitre est, au
point de vue mathématique, une bonne solu-
tion. Ce n’est pas toujours, au point de vue
pédagogique, une bonne solution pour I’en-
fant. On a vu que nous avong recommandé
la comparaison des solutions et écrit qu’une
solution longue€, maig naturelle, est plus in-
telligible % 1'éleéve, et plus profitable, qu’une
solution rapide, telle que lest d’ordinaire
une solution d'un livre du maitre,

A propos du texte libre, Freinet écrit :
« A choisir méme entre la torture du texte
pour une expression correscte et la délicieuse
naiveté dune forme grammaticalement ou
syntaxiquement osée, nous optons pour celle-
ci. »

Entry cette pensée de Freinet et la mienne,
il n'y a pas ici opposition. Mais il y a
contradiction entre Freinet pédagogue de
I'enseignement de la langue et Freinet péda-
gogue de lenscignement du calcul, lorsque
celui-ci prend comme solutions de problémes
2 imiter des solutions d’adulte. Partir de ces
solutions, pour la correction, cg n’est pas
partir de l’enfant.

Ce qui précéde me parait si important
que je veux Il'illustre encore par un exemple.
Il est difficile & un enfant, méme d’une
douzaine d’années, de trouver, autrement que
par mémoire, imitation, la solution d’un pro-

bléme vraiment nouveau lorsque cette solu-
tion meéne a la division d'un nombre par un
nombre plus grand, c’est-a-dire dont le quo-
tient est inférieur a l'unité. Posons a des
enfants, qui savent faire une division de
nombres complexes, le probléme suivant

« Combien de temps faut-il pour parcourir
« 40 km. & une vitesse de 96 km. & ’heure? »

La plupart emploieront la solution sui-
vante

‘Distance parcourus €n 1 minute :

96 km. : 60 = 1,6 km.

Temps néccstaire en mn. pour parcourir
40 km. :
: 40 : 1,6 .= 25 min,

C'est cette solution qui leur convient le
mieux.

(A suivre) E. DELAUNAY.




